

## 《穿越聖經》 出埃及記（3）神呼召摩西（出 3:1-20）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了出埃及記 2 章的內容，讓我們先來重溫一下。

出埃及記 2:1-10 記載了摩西的出生與成長。埃及法老千方百計想殺絕以色列新生的男嬰，但神出手干預，保守了自己的選民。摩西出生後，他母親將他養在家裡三個月，後來藏不住了，就做了個蒲草箱，將孩子放入其中順水飄走，法老的女兒來河邊洗澡，發現裝在蒲草箱的孩子，就動了憐憫之心，收為養子。在摩西姊姊的提議下，摩西的生母成為奶媽。摩西從小長在埃及宮廷裡，並接受了良好的教育，學會了埃及的一切智慧。

出埃及記 2:11-25 講述長大後的摩西為族人抱打不平，殺死欺負族人的埃及人，但換來的是族人的不理解和排斥，而且也因為這樣，摩西遭法老追殺，於是逃往米甸。一日，在井旁，摩西幫助流珥的七個女兒，得到流珥的接納，並且和流珥的其中一個女兒西坡拉結婚生子。後來，以色列民因勞苦而向神哀求，神憐憫他們的苦情。

現在，我們進入出埃及記 3 章的研讀與分享。

摩西在米甸四十年的生活結束了。他在埃及所受的訓練，還不能使摩西承擔神要他拯救以色列人脫離奴役生活的使命。神花四十年的時間在米甸的曠野地區裝備摩西，好讓他可以勝任這個任務。

出埃及記 3:1-2 記載：“摩西牧養他岳父米甸祭司葉忒羅的羊群；一日領羊群往野外去，到了神的山，就是何烈山。耶和華的使者從荊棘裡火焰中向摩西顯現。摩西觀看，不料，荊棘被火燒著，卻沒有燒毀。”

摩西惟一一次在這裡以牧羊人身分出現，牧養他岳父葉忒羅的羊群。聖經記載首位牧羊人是在創世記 4 章出現的亞伯。以色列先祖都以放牧業為生，如亞伯拉罕、以撒、雅各，都是牧養大批羊群。創世記 46 章記載了約瑟接全家來埃及躲避饑荒，居住在歌珊地，仍然以牧羊為業。

神的使者顯現異象，摩西走近要看，為什麼荊棘被火燒著，卻沒有燒毀。證明聖經是準確無誤的最有力證據，就是以色列國的存在。很久以前，德國一個皇帝問他的牧師一個問題：“最能證明聖經是神的話語的地方在哪裡？”牧師毫不猶豫的說：“陛下，猶太人就是證據。”猶太人就是燃燒的荊棘，吸引今天許多還沒有信主的人，讓他們願意轉過身來，仔細的看。猶太人經過好幾個世紀仍然存活，這本身就夠讓人驚訝的了。從摩西的時代一直到今天，猶太人仍然存在。其他的國家興起又滅亡，以色列目睹了這些國家的興亡。以色列仍然存在著。好幾千年以前，以色列受到埃及的奴役。一直到現在，以色列仍然受到其他國家的迫害。但是，就像燃燒的荊棘一樣，以色列沒有被燒毀。順便一提，你最後一次看到米甸人是在什麼時候呢？你曾經看過米甸的國旗嗎？你知道任何有關米甸政府的事嗎？我相信你不知道，我也不知道，因為米甸已經亡國了，早就消失了。

天使在舊約中多次出現，但聖經並未提到他們的本體是怎樣的。只有新約稱天使為服役的靈，如希伯來書 1:14 所記載：“天使豈不都是服役的靈、奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？”舊約很多記載天使出現的經文都存在一個共同點，都是先以神使者的身分向人顯現，一旦人有了回應，就以神的身分對人說話，而被啟示者也都立刻認出那就是神本身，如創世記 32:30，雅各說他面對面見到了神。在出埃及記這裡，神的使者向摩西顯現，也是屬於這種類型。當摩西被神的使者顯現的異象所吸引，做出了反應後，神就直接向摩西說話，在這個意義上，我們也可以說這個使者就是神自己。

出埃及記 3:3-5 記載：“摩西說：‘我要過去看這大異象，這荊棘為何沒有燒壞呢？’耶和華神見他過去要看，就從荊棘裡呼叫說：‘摩西！摩西！’他說：‘我在這裡。’神說：‘不要近前來。當把你腳上的鞋脫下來，因為你所站之地是聖地。’”

神必須糾正摩西的態度。雖然摩西在法老的宮殿裡長大，他卻不知道在神聖的神面前必須脫掉他的鞋子。恐怕今天很多人知道神，卻不明白神是聖潔的。神教導摩西一件重要的事，就是神是聖潔的。我們也要學會明白這個道理。

出埃及記 3:6 記載神：“又說：‘我是你父親的神，是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。’摩西蒙上臉，因為怕看神。”

神在這裡向摩西作自我介紹，這個句式與神對列祖的宣告相似。這節經文更說明摩西的信仰主要從他父親傳承而來，正如希伯來書 11:23 所記載的那樣，摩西父母的信心，共同保存了摩西的性命，他們因著信不怕王命。敬虔的家庭，各成員同心信靠神，就全家蒙福。

摩西一聽見說話的是他列祖的神，就蒙上臉，不是因為荊棘中的火焰，而是因為神的聖潔。摩西不敢看神，因為怕見神，這是人面對聖潔之神的共同反應，正如出埃及記 20:18 所記載的那樣。活在新約恩典時代的我們，卻是藉著信靠主耶穌基督，認識這位元聖潔的神。約翰福音 1:18 說：“從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將他表明出來。”藉著主耶穌基督，是惟一可以認識神的方式。

出埃及記 3:7-8 記載：“耶和華說：‘我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦，我下來是要救他們脫離埃及人的手，領他們出了那地，到美好、寬闊、流奶與蜜之地，就是到迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人之地。’”

當神救贖我們，神不僅把我們從困境中解救出來，神也救贖我們進入永恆的新生命。神把我們從罪惡中救贖出來，帶領我們進入聖潔的國度。保羅在以弗所書 2:5-6 解釋這個觀念說：“當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。你們得救是本乎恩。他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，”神把我們提升起來，讓我們在基督裡與神有分。如果你今天得救了，你就完全地被神拯救，因為你已經在基督裡了。你已經從亞當的後代中被買贖出來，進入基督的新生命裡。你已經從死亡中被拯救出來，擁有了新的生命。你已經從黑暗中走出來，進入光明中。你已經從地獄中被拯救出來，進入天堂裡。這就是救贖：救贖就是從罪惡中被拯救出來，進入神永恆的國度裡。神的意思是說：“我要把以色列民從奴役中拯救出來，帶領他們進入豐盛之地。”這就是神的救贖。

出埃及記 3:9-11 記載神對摩西說：“現在以色列人的哀聲達到我耳中，我也看見埃及人怎樣欺壓他們。故此，我要打發你去見法老，使你可以將我的百姓以色列人從埃及領出來。摩西對神說：‘我是什麼人，竟能去見法老，將以色列人從埃及領出來呢？’”

你注意到摩西發生什麼轉變了嗎？四十年前，他已經準備好要拯救以色列人。他個性驕傲，幾乎蠻橫無理。他為了救一個同胞免受迫害而殺了一個埃及人，他以為別人能夠明白他的用心，認為可以靠自己的力量來拯救以色列人，但他發現自己並不能，於是神把他帶到曠野接受特別的訓練，讓他能夠勝任拯救以色列人的工作。他認識到自己是多麼的軟弱。他認識到不能靠自己的力量來拯救以色列人。現在摩西對神說：“我是誰？你要我做的事，我做不到。”親愛的聽眾朋友，現在神能使用他了。這就是神訓練人的方式。就好像神帶領大衛殺死巨人之前，必須先把他放在山洞和巢穴中訓練他，在那裡他像一隻鷓鴣一樣的被其他動物追捕。大衛發現自己是多麼的脆弱，然後神才讓他成為一國之君。根據列王紀上 17:1 的記載，先知以利亞非常勇敢，他走進亞哈和耶洗別的宮廷，對他們說：“這幾年我若不禱告，必不降露，不下雨。”

其實以利亞並不如自己想像中的勇敢。神把他放在曠野裡訓練他。以利亞喝溪裡的水解渴。乾旱發生的時候，溪水乾枯了。他看著溪水越來越少，就說：“我的生命只不過像這乾枯的溪水。”他說的沒錯。然後，以利亞花更多的時間，靠著一個空的麵粉罐維持生計。他發現自己一無所有，神是萬有。當以利亞明白這一點的時候，神使用他面對巴力先知，從天降下火來燒盡燔祭。哥林多後書 12:10，保羅說：“我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。”這確實是一種矛盾，卻是神教導摩西的方式。當摩西明白他沒有能力拯救以色列人時，神就能透過摩西來行事，神預備要用摩西了。今天神不使用我們的原因之一，就是我們自以為是，不肯順服神。你曾經靜下心來想過嗎？當我們自認很能幹的時候，神就不使用我們。只有在我們軟弱的時候，神能使我們剛強起來。在哥林多前書 1:27，使徒保羅說：“神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。”摩西和保羅都知道，只有在他們軟弱的時候，神才使用他們。神真是奇妙，祂能使用一個軟弱的器皿。

出埃及記 3:12-13 記載：“神說：‘我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我；這就是我打發你去的證據。’摩西對神說：‘我到以色列人那裡，對他們說：‘你們祖宗的神打發我到你們這裡來。’他們若問我說：‘他叫什麼名字？’我要對他們說什麼呢？’”

摩西當然會問這個問題，我相信我們很多人都會問相同的問題。摩西擔心以色列民不接受他，他不知道怎樣向以色列民介紹神，也不知道怎樣帶領以色列人來到神的山，這是摩西要面對的問題。請注意神怎樣回答他。

出埃及記 3:14 記載：“神對摩西說：‘我是自有永有的’；又說：‘你要對以色列人這樣說：‘那自有的打發我到你們這裡來。’”’”

這是舊約中最偉大的經節，也是整本聖經中惟一的一次，神向人解釋他名字的意義。神用雙關語來回答摩西：“我是自有永有的”這不是神的托詞，而是啟示他的本性。在創世記 17:1，神曾向亞伯拉罕啟示祂的名字是全能的神。在創世記 32:29，雅各曾在雅博渡口求問神的名，但神沒有直接回答。在士師記 13:18，瑪挪亞求問神的名字，也遭到神使者的婉拒。神不論啟示還是隱藏其名，都顯示祂的主權、自由、智慧與超越。

毫無疑問，在“我是”這個名字中包含更深遠的意義。原文“我是”這個名字，在中文版聖經被翻譯成“耶和華”，但更準確的翻譯應該是“雅威”。對以色列子民來說，這已經成為一個聖潔的名字、神聖的名字，他們已經不記得要怎麼念了。為了避免褻瀆神的名字，他們已經不會直呼神的名字了。“我是”就是神的名字。在創世記中，神是創造天地的主。他是“以羅欣”，全能的神，從起初就存在的神；自有永有的神。這位神差遣摩西去拯救以色列的子民。詩篇 135:13 說：“耶和華啊，你的名存到永遠！耶和華啊，你可記念的名存到萬代！”在經文裡面，“耶和華”這個名字可以翻譯成“自有永有的神”。雖然在聖經中神有很多名字，但是嚴格來說，只有“雅威”是他的名字，其他只是一般性的稱號、頭銜，或是象徵性的稱呼。

之前我們研讀創世記 50:25，神對約瑟應允說：“神必定看顧你們。”現在這個應許要應驗了。

出埃及記 3:15 記載：“神又對摩西說：‘你要對以色列人這樣說：“耶和華—你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，打發我到你們這裡來。”耶和華是我的名，直到永遠；這也是我的紀念，直到萬代。’”

曾經，神向亞伯拉罕、以撒和雅各顯現。同樣這位神，差遣摩西到以色列民那裡去，神差遣的過程記載在出埃及記 3:16-20，神說：“你去招聚以色列的長老，對他們說：‘耶和華—你們祖宗的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，向我顯現，說：我實在眷顧了你們，我也看見埃及人怎樣待你們。我也說：要將你們從埃及的困苦中領出來，往迦南人、赫人、亞摩利人、比利洗人、希未人、耶布斯人的地去，就是到流奶與蜜之地。’他們必聽你的話。你和以色列的長老要去見埃及王，對他說：‘耶和華—希伯來人的神遇見了我們，現在求你容我們往曠野去，走三天的路程，為要祭祀耶和華—我們的神。’我知道雖用大能的手，埃及王也不容你們去。我必伸手在埃及中間施行我一切的奇事，攻擊那地，然後他才容你們去。”

神告訴摩西該怎麼做，讓摩西有遵行的依據。摩西要把神拯救的計劃，告訴以色列的長老，然後他和長老要去找法老，要求法老讓他們往曠野去，走三天的路程祭祀他們的神。他們打算委婉的告訴法老以色列人的計劃，而不是冒然的說：“我們要離開了，要回到迦南地去了。”神告訴摩西，法老會拒絕讓以色列人離開。因為法老的拒絕，神要展開和埃及偶像的對抗。這一場大戰，即使神展現出他大能的神蹟，法老仍然會固執地不讓以色列人離去。然後，神會降下災禍，促使法老改變他的心意，讓以色列人離開埃及。神的計劃是要拯救以色列人，神必定會實現他拯救的計劃。

“三天的路程”，這是聖經的慣用語，表示比一天多，比一周少。重點不在時間，而在距離，說明要離開到稍微遠一點的地方去。類似的用法，如民數記 10:33 記載：“以色列人離開耶和華的山，往前行了三天的路程；耶和華的約櫃在前頭行了三天的路程，為他們尋找安歇的地方。”摩西請求法老允許他的族人，有約一周的時間不工作，去敬拜他們的神。按照當時埃及的慣例，他們一般也會給予工人一兩周的假期，讓工人參與當地的宗教信仰儀式或活動。因此在埃及人看來，摩西的請求只是按常例行事。

出埃及記 3:19-20 強調這是神的作為，神為記載於出埃及記 7-11 章的十災作出了預告。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓

我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！